Chapitre 6 : Faire le point

Les statistiques

Nom :

Groupe :

Cours 1 : Rappel

Mesures de tendance centrale :

Les mesures de tendance centrale servent a décrire le centre d'une distribution
ordonnée et la position des données de la distribution par rapport & ce centre. Le mode,

la médiane et la moyenne sont des mesures de tendance centrale,

Mesure de tendance

centrale

Distribution de données

condensées

Distribution de données

groupées en classes

Le mode est une mesure
qui indique le centre

de concentration

d'une distribution.

Le mode est la valeur ou la modalité
ayant l'effectif le plus élevé.

“La plus baquente”

La classe ayant I'effectif le plus élevé
est qualifiée de classe modale.

Le milieu de la classe modale donne
une estimation de la valeur du mode.

La médiane est une mesure
qui indique le centre

de position d'une distribution,

Dans une distribution ordonnée:

* 'il y a un nombre impair

de données, la médiane est

la donnée du centre;

* s'il y a un nombre pair de données,
la médiane est la moyenne

des deux données du centre.

La classe comportant la médiane
est qualifiée de classe médiane.

Le milieu de la classe médiane
donne une estimation de la valeur
de la médiane.

La moyenne est une mesure
qui indique le centre
d'équilibre d'une distribution,

somme des produits

des valeurs par leur effectif

Moyenne =
nombre de données

somme des produits des milieux

des classes par leur effectif
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Moyenne =
nombre de données




Voici, pour 3 distributions différentes des

exemples du mode, de la médiane, de la

moyenne et de |'étendue 1.Ovdoney
ae 2. Nbv. dannges
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Moyenne pondérée :

La moyenne d'un certain nombre de valeurs nayant pas toutes la méme importance est
appelée une moyenne pondérée.

SO === 0,30
10O

Ex. © Un cours de géographie comporte trois étapes. En tenant
compte de la note obtenue & chacune des étapes par un  ou

une éleve et de l'importance relative de chacune des étapes, calcule la moyenne pondérée.

= US»02 1203 1 88 - 0. Etape | Note (%) | Pondération {%(}E_&M&WR
= B 6% 1 75 20 0,20

2 72 30 030

3 88 50 0,50

Mesures de dispersion :

Les mesures de dispersion servent a décrire |'étalement ou la concentration des données
d'une distribution. L'étendue est une mesure de dispersion.

Mesure de dispersion Distribution de données Distribution de données

EbRdensess groupées en classes

L'étendue  est une mesure qui | L'étendue est l'écart entre la donnée | L'étendue est I'écart entre la borne
indique jusqu'd quel point les données sont | laplus élevée et la donnée lamoins élevée. | supérieure de la classe la plus

regroupées ou éloignées les élevée et la borne inférieure

unes des autres dans une distribution. de la classe la moins élevée.

E. =Valeay ok -Valuay min Lo p\uo Czj\cmdfl
des plus v S
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Diagramme de quartiles :

Les quartiles sont les valeurs qui partagent une distribution ordonnée en quatre sous~
ensembles comprenant le méme nombre de données appelés «quartss. On note
généralement le premier quartile par «Q1», le deuxieéme quartile par «Qz » et le troisieme
quartile par «Qz».

Le diagramme de quartiles permet d'analyser la dispersion ou la concentration d'un
ensemble de données ou de comparer deux ensembles de données de méme nature. Dans
un diagramme de quartiles, chaque quart comprend le méme nombre de données.
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Cours 1 Exercices

1. Le diagramme de quartile suivant représente les résultats de 100 étudiants d'un cours
de mathématiques de secondaire 4.

e —
—_—

50 H5 60 65 TO TH BO 8 90 95 100
Notes
(/100)

Répondez aux questions suivantes en vous basant sur le diagramme.

a) Quelle est la médiane
b) Que vaut Q1?
¢) Que vaut Q2 ?
d) Que vaut Q3 ?

e) Est-ce qu'il y a des étudiants qui ont obtenu 100 % ?

f) Quel a été le résultat le plus faible ?

g) Quel a été le résultat le plus élevé ?

h) Peut-on dire que 50 % des éleves de ce cours ont obtenu au moins 70 % ?

Justifiez.

2. Francois fait de la course a pied. Deux fois par semaine, il court une distance de
10 km. Voici les 10 temps en minutes qu'il a compilés lors de ses derniéres courses.

15 (18 |22 | 20 |18
24|16 |15 |17 |18

A partir des résultats de Frangois, répondez aux questions suivantes.

a)Détermine la médiane :




b) Détermine le mode :

c) Détermine I'étendue :

d) Détermine la moyenne :

3. Elisabeth et Guillaume sont deux professeurs de mathématiques. Ils comparent les
résultats de 10 de leurs étudiants au dernier examen. Les notes en % sont les
suivantes :

Classe d'Elisabeth = 11B2. 93,78, 62.82,96, 72, 77, Bl 71}

Classe de Guillaume = { 91, 68, 66, 88, 76, 80, 72,79, 81, 85 }

a) Pour chaque classe, construisez le diagramme de quartile

4. On présente ci-dessous le relevé de notes de Julie.
Quelle est sa moyenne pondérée ?

Matiére Résultat 7% Crédit
Francais 95 6
Histoire 92 4
Mathématique 88 6
Anglais 88 4
Piano 86 e
Sciences 85 J 2




3. Latableau ci-dessous présente I'dge des finissants et finissantes d'une université. Dans
cette distribution :

o ﬁge Effectif
a) Quel est le nombre total de finissants(es) ? [20,25] 87
[25,30] 231
[30,35] 145
b) Quelle est la classe modale ? [(35.40( 78
[40,45] 68
(45 50] 32

c) Quelle est I'étendue ?

d) Quelle est la classe médiane ?

e) Quelle est la moyenne d'dge des finissants(es)?

6. Remplissez le tableau suivant :

Distribution Mode Médiane Moyenne Etendue
36,7,7888,12,14,15,7,18,
21,23,28,30,30
555555666,789.9,9,
9.9.9,10
12,14,15,23,24,25,33,34,
35,44 44 44 44 44
6,7,12,14,16,18,20,22,25,
27,29,34,37




Cours 2 :
Distribution a un caractére

Une distribution a un caractere correspond a I'ensemble des données recueillies au cours
d'une étude statistique portant sur un seul caractére (un seul sujet).

Diagramme a tige et a feuilles :

Le diagramme a tige et a feuilles est utilisé pour représenter les données d'une ou de deux
distributions qui sont disposées d'un ou des deux cétés d'une colonne, appelée tige. Dans
un tel diagramme :

e Chaque ligne est associée & une_ C(\aS3¢.

e Chaque données est décomposée en deux parties se trouvant sur une méme

ligne : la partie constituée des ses premiers chiffres formant la + %g
et la partie constituée des ses derniers chiffres formant une e\ Vo

e Un titre et une ldOﬁ({\O doit obligatoirement accompagner
chaque diagramme. U

Exercices : Pour chacune des distributions, tracez le diagramme a tige et a feuille :

1. Les données de la distribution ci-dessous correspondent aux pulsations cardiaques
de 31 personnes a la suite d'un effort physique.
70,73,73,76,78, 81, 82, 85, 85, 87, 88, 88, 89, 90, 92, 92, 92, 96, 97, 99, 101,
101, 101, 104, 106, 106, 107, 112, 114, 115, 118.

?u\%oiim% CardBaaeS
(or. patevenn /mm)_
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2. Les données des deux distributions ci-dessous correspondent d la taille (en mm) de
58 saumons.

Males : 115, 148, 154, 180, 190, 195, 218, 225, 232, 232, 258, 259, 273, 273, 306,
311, 315, 342, 343, 369, 385, 390, 435, 444, 445, 446, 450, 462, 473, 538, 555,
566, 567, 570.

Femelles : 105, 112, 136, 147, 152, 180, 181, 258, 259, 271, 271, 276, 332, 341, 362,
363, 370, 399, 407, 419, 489, 500, 525, 531,
— - \
\Q\hbm SR saumom (mm)

Males Fero\os

9s S0 2 54 4% IS 1" los'' 123 43 "S2 O 8l
o 13 51 88 32 33 95 |19 2 1s8 9411 1l Tb
ﬁo = 19 4317 1S W of | 83|32 W\ 6L 63 (q 10 N1
5 L2 SO UL 4s 4 35 |4 |oF A B | o
o B e B85 28 | 5 |00 25 3\ Ké,gj.\/\dfl SIS
%‘5@ pw-: 1Swmim Mok
10Smm fewo\g

3. Voici un diagramme a tige et a feuille représentant le nombre de dvd que les
familles de ton quartier possédent a la maison.
Nombre de Dvd des familles de ton quartier

) 69(\4\995

_N\\O b

Tnd 9716 18
U1 .2 2.8
3
1

A WN =20

0 7.9
0 2 3

Légende : 1|0 signifie 10

Déterminez le mode, la moyenne et la médiane de cefte distribution.

Hodul r NZ
Mogmm-_ 1+ 2+S + 6+B+10 +11 4122 +30+33+ 37439 +40+H1+4244D
. = .
K= 26 Paxr -eyive = MoueWUL
Madiove  Ved =1 g B279 Pt s
Z.




Mesure de dispersion : Ecart moyen

Une mesure de dispersion sert a décrire I'étalement ou la _Con CQYT%\("@&‘\OY’) des
données d'une distribution. L'écart moyen est une mesure de dispersion qui indique la
moyenne des écarts de chacune des données a la moyenne d'une distribution.

Voici comment calculer I'écart moyen :
. 1 | ~ \ :
eM= _Somme Qos, 2madlS 3 la oeoLNg.
ombre. 4olal A donden

Exemple : Voici une distribution comportant 8 données :
1,4,5,6,8,8,9,11. La moyenne de cette distribution est de 6,5.
Complete le tableau suivant :

Donnée Moyenne Ecart a la moyenne Eiel s idaarientre i
Xi X température d'hier qui
1 65 |\—(olg l =55 était de 2 °C et celle
d'aujourd'hui qui est de -
i 62 |46S| =2.5 2% 7 4°C. Ta
5 6.5 \S"{"SI =S réponse est -elle positive
6 65 \{o—- (05} -03 ou négative?_
8 6,5 lg=<68] =1S Poring,
L'écart entre deux
8 6,5 ‘ 3- ["'Sl =13 données est foujours
9 6,5 \oi“ B.Sl = 2iS positive, c'est pourquoi on
11 6,5 ] II‘B.S\ =4S utilise le symbole |].

Maintenant, calculez I'écart moyen :

EMz 5S5+2541540S4\341342SH4S

%

i}

EM= 25

10




Exercice : Voici une distribution comportant les résultats des 9 patineurs lors de la
derniére compétition:7,6:84:5:9,1.:68:56:7,2;7.9,4. Notez que la note maximale
est de 10 points pour ce type d'épreuve. Détermine I'écart moyen.

A) Trawons low moognnQ

K= Tt 5+9,) 1b8+S 61Tt 11

01
A =134
2) Domba. | Eod b lon Moy %) Ecart-Yooen
16 | MeT1241= 026 EM= (026110642344 1,76+

2d [1Ba-T34 ] = Lok

S [S=Tdn k= 200 _

P N T Ry (4 2,06 )= 9
638 [l68134| = osY EM=14d

Sb ||se-T4) = 1,1y

\

1

OSY4 | U0 +O RN +

g 3 T2-134 \= oY
e 4 | 7-T7.3u | - O34
A4 |[ad-1340 = 2,06

**Important™™ Plus I'écart moyen est petit, plus les données de la distribution sont_
CoONCOVZesS autour de la moyenne. Dans le cas des résultats a un
examen, cela signifie qu'il y a moins de données éloignées par exemple.

Exercices : Volume :  ai-je bien compris p. 55 # 1a) et p. 57
p.63 # 1 ab, # 2a, #5, #6

Mini-test #1 au prochain cours
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Cours 3 :
Les mesures de position

Rang centile :

Une mesure de position sert a situer une donnée parmi les autres données d'une
distribution. Le rang centile d'une donnée est une mesure de position qui indique le
pourcentage de données wneriemes a, 2aqgles a cette
donnée dans la distribution. -

A l'aide de 99 valeurs appelées centiles, il est possible de partager une distribution

ordon 0o en 100 sous-ensemble contenant _ Wiy 1% des données. Le
rang de chaque sous-ensemble constitue le rang centile de chacune des données qu'il
contient.

Rang certile 1, Rang cantie 2 | Rang cantile 3 Rang cantile 93 Pang centile 92 | Bang cantile 100
1% 1% 1% 1% 1% 1%
dea donndas | dee donrges des donndes RN das données das dennées das domnéas
A 4 i ; 4 ’
P f | ¥ o] ? f f
Minimum Cantila 1 Cartile 2 Centile 3 Cantile 97 Centile 98 Cantlle 2 Meudmur

La formule ci-dessous permet de calculer le rang centile d'une donnée.

d'une donnée = | infErieny @ cafin. Aonngg b 20l

nomore. ot de donnges,

*IMPORTANT** Si le résultat n'est pas un nombre entier, on prend toujours l'unité
supérieure.

12




Exercices :

Voici une distribution comportant 158 données:

6,7,8 ..,19,21, 21,21, 23 24, .., 50, 61, 52, 55, 66, 56,57, 58, ..., 89, 89,90

&1 données 41 d;‘r'l_néas 36 d‘c-;n-nées
comprises compiises comprises
enire B et 19 entra 24 et 50 entre 58 et 89
1. Détermine le rang centile de 21 :
@S + S R
Rioo do g = (22| xwa 42,09

\S&

2. Détermine le rang centile de 52 :
(3t6\+6tY\42)

Rfico de 59 = (I1B+0S ) xoo =T34

Qé,p . 43 RAco

IS8 Qip L 125 R/ico

Comment déterminer une donnée si |'on connait son rang centile ?

Maintenant que tu sais comment calculer le rang centile d'une donnée apprenons a
retrouver dans la distribution la donnée dont tu connais le rang centile.

v éfape 1: Détermine le nombre de données ‘m\E@Yi RS Qu QOQ\QS a la
donnée recherchée en effectuant le calcul ci-dessous. Si le résuff/at n'est pas un
nombre entier, on prend 'unité INFERIEURE.

}?o\nﬁ Qgrﬂi\vﬁ Nby . 4stal)
— * de donnies

OO

E:%-optz 21

v" Chercher dans la liste des données ordonnées celle qui occupe la position trouvée.

13



Exercices : ) [._5* ()l+69f_ut___ = N2 __

Voici une distribution comportant 158 données:

6,7,8,..,18,21, 21,21, 23,24, ..., 60, 51, 52, &5, B6, 58, 57, 58, ..., 80, 89, 90

Pt et Tt
61 cdonnéas 41 donnéas 36 donnéas
comprises complises complises
entre B ot 19 entre 24 ot BO antre 56 et 80

;H:\/P P+bh+g+‘~u+} = UR )

1. Détermine fa donnée ayant 75 pour rang centile :

bosihon = 1S « IS& Donc, on vechache la 8¢ dannae.

LOO ~
[ " A 5
= 1%.S Rep:

2. Détermine la donnée ayant 71 pour rang centile :
Postion- 1! 4 158 Qonc,on rechucue la 12¢dande
\cO
= 12 1\8

QQQ s SO

Exercices: Volume:  ai-je bien compris p. 59
p. 66 # 13b), 14 et 16
(voici les réponses pour certains numéros de votre devoir d'aujourd'hui :

p. 59 a) 1) 61° rang centile 2) 58¢ rang centile 3) 52¢° rang centile
p. 66 # 13 b) 48¢ rang centile
#14 a) 1) 22° rang centile 2) 62° rang centile 3) 87¢ rang centile

# 16 a) 65° rang centile
Pour les autres numéros, consultez votre corrigé habituel)
Mini-test #2 au prochain cours

14



Cours 4 :
Distribution a deux caractéres

Une distribution a@ deux caractéres correspond a l'ensemble des couples de données

recueillies au cours d'une étude statistique portant sur deux sujets issus d'une méme
situation.

Dans une étude statistique, on donne le nom de \/O.VLQ\OL.Q %‘rOJdSJr\Q\rQ a tout

| caractére dont les données peuvent étre différentes.

Exemple : On considere la mesure du pied droit et la taille de chacun des joueurs d'une

équipe de basket-ball. Ces deux mesures sont inscrites dans le tableau

suivant.

Mesure Mesure =
: Taille Taille
Joueur  du pied Joueur  du pied Joueur
(cm) (cm)
(cm) (cm)

Dans cet exemple, l'unité statistique correspond a (linCeon dos, Of@u eons  de
ﬂ \ii()imI\)QJ et les caracteres étudiés sont Yo vwowve o, {)&Qé dﬁr(’fﬁ (en CW\)
| et La %L\\Q Ay Om,ﬂﬁuv” (en C)N\>

Y a-t-il vraiment un lien entre la taille du joueur de basket-ball et la mesure de son pied
droit ? Pour répondre a cette question, €tudions la corrélation.

15



Corrélation :

Etudier la corrélation entre deux variables statistiques, c'est décrire le lien entre deux
caracteres quantitatifs d'une distribution. Il est possible de qualifier le type, le sens et
I'intensité d'une corrélation entre deux variables.

o Le type de corrélation correspond au modéle mathématique qui décrit le mieux le
lien entre les variables.

e Une corrélation est dite 12‘@%’(3(\\& o W oot selon
le sens de variation des varia\:les. —/

Positive : lorsque les valeurs des variables varient dans le méme sens. Les
deux augmentent ou les deux diminuent.

Négative : lorsque les valeurs des variables varient dans le sens
contraire. Une augmente et 'autre diminue.

e Une corrélation est dite nulle, faible, forte ou parfaite selon l'intensité du lien
entre les variables.

16



Les modes de représentation d'une distribution a deux caractéres :

1. Le tableau a double entrée

Le tableau a double entrée est un outil permettant d'organiser les données d'une
distribution a deux caracteres. Chaque couple de la distribution est représenté dans le
tableau a double entrée (par un trait verticale ou par un crochet) afin d'en faire le

décompte.

Compléte le tableau a double entrée ci-dessous a l'aide des données de la distribution

précédente.

\kesur‘e du pied

(em)

N

e

Taille (cm)\_

[24,26]

[26,28] | [28,30[

282l Total

(170, 1750 | 1\ { )
[175, 180[ W 3
(180, 185[ Wl Y
[185, 190] ISR s 2
Total 2 4 S } 12_

Ce tableau a double entrée montre que la corrélation entre la taille du joueur et la mesure

de son pied est g onve. P“;%f’h\?@

Certaines conclusions peuvent tre tirées a partir du tableau. Voici quelques exemples :
e 75 % des joueurs de basket-ball mesurent plus de 175 cm.
e 1 joueurs sur 6 a un pied droit mesurant moins de 26 cm.

e Etc.

Joueur

Mesure Mesure Mezure
Taille Taille Taille
du pied Joueur  du pied Joueur | du pied
(em) {em) (em)’

(em) (em) (em)

17
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2. Le nuage de points :

Un nuage de points permet de représenter une distribution a deux variables et de qualifier
le type, le sens et l'intensité de la corrélation (c'est-a-dire du lien) qui peut exister entre
les deux variables.

Dans un nuage de points :
e L'une des variables est associée a 'axe des abscisses et 'autre variable a I'axe des
ordonnées.
e Chacun des couples de la distribution est représenté par un point.
e La corrélation est dite linéaire lorsque les points tendent a former une droite
oblique.

Exemple : A partir de la distribution précédente, trace le nuage de points dans le plan
cartésien ci-dessous.

T(o;\\gq | oreurs o 2R de Basket-ball
<

]
s
!

\8S

80

1S

AL

g A = Mosuve du @iﬁ(\t

24 25 26 2F 285 A 0 3\ R (CM

Comment qualifierais-tu la corrélation linéaire que tu viens de représenter ? Pour t'aider
a répondre a cette question, base-toi sur le tableau de la page suivante.

P@%‘d\\fe ’QC/\ Mesure Mesure Mesure

Taille Tailie Taille
Joueur  du pied Joueur  du pied Joueur  du pied
{cm) {em) {cm)

{em) {cm) {em)

18



(les valeurs des deux variables

varient dans le méme sens)

Positif Négatif

(les valeurs des deux variables varient

dans le sens contraire)

A

Exercices : ai-je-bien compris p.69 et

p.71

A 4

p. 76 # 4, 5, 9, 10

19



Cours 5

Coefficient de corrélation

Il est possible de quantifier lintensité de la corrélation linéaire entre deux variables
statistiques g I'aide d'un nombre de lintervalle [-1, 1]. Ce nombre est appelé
corbicien! de cort@lation et on le désigne par la lettre .

Le schéma suivant associe les valeurs attribuées au coefficient de corrélation linéaire et
des nuages de points obtenus a partir de distributions a deux variables.

Négative Positive

\ \

—

1

I
e
1
)
o

| |
0 0 1

: J\ 7? Jm
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Il existe plusieurs méthodes pour approximer le coefficient de corrélation linéaire
d'une distribution a deux variables. L'une d'elles est une méthode d'estimation graphique
faisant intervenir un rectangle dans un nuage de points.

Cette méthode consiste a:
1. représenter par un nuage de points la distribution a deux variables ;
2. tracer une droite représentative de la majorité des points ;

3. construire sur le nuage de points le rectangle de plus petites dimensions englobant tous
les points significatifs et dont deux des cotés sont paralléles a la droite ;

4. approximer le coefficient de corrélation linéaire entre les deux variables a l'aide
de la formule suivante : :

+ < vosure du petit e >
rst (1- T
mogure Qu G50 ol
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Ex.t Distribution & deux variables

2,
re1 - e 0,71

La corrélation entre les deux variables est
donc positive et moyenne.

Exercices :

1. Pour chacun des nuages de points suivants, estime le coefficient de corrélation a
l'aide de la méthode du rectangle et qualifie la corrélation.

! - ( ) 951)
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23 -
“Danc posshe
e 5 et Woung.
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2. Voici 4 coefficients de corrélation linéaire : -0,82 ; -0,43 ;0,22 et 0,63.
Classe en ordre croissant ces 4 coefficients selon l'intensité de leur corrélation
linéaire.

Q22 4043 Opl 5 ~053

3. Vrai ou faux : Une distribution ayant un coefficient de corrélation linéaire de
-0,85 est dite plus faible qu'une distribution dont le coefficient de corrélation
linéaire est de 0,75. Justifie ta réponse

o
Tau, Can det -1 Clest uno corve lahion parfrnf@&,
alors 038 et —0.3%S  Clest ono  covvelation ity .

4. Explique la différence entre deux distributions statistiques dont une a un
coefficient de corrélation linéaire de -0,9 et I'autre de 0,9.

%mﬁfemw@ 651“ ’Q SANQ . ong C()WdCd(Oﬂ ,Qogdwi
a2 sadabls Guii Carien] _dons o wonmo pero

& waApdive | les 2 variobes vovient dans o sens canihaire.

Droite de régression

Dans un nuage de points mettant en relation deux variables statistiques, la droite qui
représente le mieux l'ensemble des points est appelée la droite de régression.
Il existe différentes méthodes pour déterminer I'équation d'une droite de régression.

Méthode de la droite de Mayer :

Voici comment déterminer |'équation d'une droite de régression a l'aide de la méthode de
la droite de Mayer:

I Ordonner les couples de la distribution d'aprés leurs abscisses.
2. Diviser l'ensemble des couples en deux groupes, si possible égaux.
8. Déterminer la moyenne des abscisses et la moyenne des ordonnées dans chacun des

deux groupes afin de former les couples moyens P (x1, y1) et P2 (x2, y2).

4. La droite de régression est celle qui passe par les points Py et Pa.
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Exercices : Détermine la droite de régression pour chacune des distributions

suivantes : l) TW&NOV\O p‘ :
4 e o= btF 10413y Y= 2312043944424
@ 7 26 @ S S :
et =0 .7 36
| 14 48 P ( \Ol?b)
15 55 ]
@ D 2) Trouvoo s
19 65
23 | 68 X, = \SH\&+\Ay2342S - SS4S0+6S5163+712
25 | ‘72 S jz <
5? EC\VUOC&"(CY) Xa = 20 32:62
TTrasvoD QU Trouvond b p?_ (20162)
a=J2"D - 62-36 Y=2.x+b g5 \r-—-\/
Feapy TACHAQ 62:=2.6 (20)tD {Dmc, e
sz‘g,[ b2-S2=b | j=2l(9y\ﬂ0 )
| b=10 \K/\__
" 2. [x 7 1 5 2 6 4 8 9 14 6 18

‘ Y 10 14 7 5 9 i 14 13 15 6 16

| ¥ [ 2 (4 |5 e 16 I/ZV1'% |9 Tu |w [W
| Ovdontey gy |5 |*= L2 e L9 [\o/LW [ LM 1S Lk
B 5l Jw (Ve

o Z ensemples

) TrauwvonD p\ _ 2) éQ\)Q“(\Qﬁ

Yz 22SHe46tT _ 5 ’P‘(S'\’@)

| C QI 2" \ '(;)#7\-3*
¢ 3 s |aedeth = Db-13 .y

‘ \j - St F+6tAH\O - 1.3 3 Cf‘ ¥ ~¥% We-S h..._é___

| : b P J [ a=1(,03 |

| Z)Trouvono 2 | pz(\\.\k:'.\’:\fi)\é B 103x+ D ( ﬂfz;\\,;

|y, - BB R = (G & [13=10%-5+b 1<ip . -
© 3 = - _

Lo rrais e iSite. L \2 ¢ LB=5d5= i \\03><+ 2\\9)
jz_- Q—, % IC’D }.-— m ﬂ&

Notez bien : La droite de régression permet de prédire la ou les valeurs de l'une des
variables a partir des valeurs de |'autre, et le coefficient de corrélation permet de
savoir jusqu'a quel point cette prédiction peut €tre fiable.
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Exercice :

#1 Dans l'exercice précédent, au numéro 1, & |'aide de la droite de régression que tu as
trouve, estime : _
j = 21 Q)X"r \(J

a) la valeur de y lorsque x sera égale a 32

Y=2,6:32+10
Y B2

b) la valeur de x lorsque y sera égale a 52

extra po\OtH an

S9°= 9.6% $10°°
i " vpcj\@dﬁd\

B2 = 2.6%
-;L_{L_f__,' 2.6
X =16 1S
Exercices : Volume : ai-je bien compris p. 81 et p.91

p. 86 #3
p. 97 # 1, 2 et 3

Mini-test #3 au prochain cours
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Cours 6

Interprétation d'un coefficient de corrélation :

Plusieurs facteurs peuvent intervenir dans l'interprétation de la corrélation entre deux
variables. C'est pourquoi il faut &tre vigilant lorsque vient le femps de faire des
prédictions et de tirer des conclusions.

— -
| Interprétation Exemple
* Le lien entre deux variables peut étre La corrélation entre laltitude et la température
un rapport de cause a effet, c'est-a-dire est parfaite puisque la température varie
que I'une des variables agit directement directement en fonction de l'altitude.
sur l'autre. Dans de telles situations,
| la corrélation est parfaite et la relation :
entre les deux variables se définit par : 3
une régle.
* La corrélation entre deux variables peut En été, il peut sembler y avoir une forte
étre importante sans que les deux corrélation entre le nombre de cornets de
variables soient directement liées entre créme glacée vendus et le nombre de
elles. Elles peuvent dépendre toutes deux climatiseurs vendus dans une ville, alors qu'en
d'une troisieéme variable qui, en variant, fait, ces deux variables dépendent plutdt d'une
engendre des variations pour les deux troisieme, qui est la température.
| premieres.
.l « Considérer une corrélation comme étant La croissance de la population d'une métropole
| linéaire alors qu'un autre modéle serait peut éfre étudiée selon une corrélation linéaire.
| plus approprié. Toutefois, l'utilisation d'un modéle exponentiel
% serait plus appropriée.
; e i b Sy GpeS 25ans
« Il arrive parfois qu'il y ait une corrélation Sur l'intervalle [5, 10] ans, la corrélation entre j \ - \f
entre deux variables seulement sur I'dge et la taille d'une personne est linéaire. on e ( E’?i 2
un intervalle donné. Toutefois, avant et apres cet intervalle, le ﬂj‘m" /S
modele linéaire n'est pas le mieux adapté. o BCans S
FreT e B ey : (J\LC)-
* Une distribution & deux variables peut Le degré de précision de l'instrument utilisé lors
comporter des données aberrantes, de la collecte des données laisse a désirer.
en raison notamment d'erreurs i ;
de manipulation ou de mesure.

Une forte corrélation indique l'existence d'un lien statistique. Cependant, elle n'explique
pas la raison et la nature du lien. Par la suite, on essaie de caractériser qualitativement
et quantitativement ce lien et d'établir des prédictions tout en étant conscient des
limitations de ces prédictions. Il faut exercer son jugement !!!

X+ 0O e \adton ?&b\@ Pratewent o Qes QMGAD / ovas Lot - on danwera {;‘GB
Covv@\ation fortw ; traitemen a Ces wbm;s/’tv\@.vx%(_ \o. cdorafion avlse
o5 Olors pas \o wame impact
oo ot eWNAal.



Les sources de biais :

Certaines sources de biais peuvent mener a de mauvaises _| &'ﬁq rD\("G—J\O{'E O) de
fausses prédictions ou a des conclusions erronées. Il faut donc tenter des les éviter. En

voici quelques-unes.

l)échanﬂllon non représentatif

4 Un échantillon de trop petite taille peut
laisser croire que la corrélation est plus

’ forte qu'elle ne l'est en réalité.

4

2) Les corrélations non linéaires

Avant de conclure qu'il n'existe pas de

YA
S e corrélation entre les variables, il faut
A observer le nuage de points. Le modéle
R e linéaire n'est pas approprié s'il existe une

corrélation non linéaire.

'R 4

26



3) La présence de données aberrantes (éloignées)

Yae

i

La présence de données éloignées peut
fausser linterprétation des résultats. En
présence de ces données, vérifier ce
quelles représentent dans le contexte et
sil s'agit d'anomalies, les exclure de

I'analyse.

4) La présence de deux groupes distincts

Y

La présence de 2 groupes de données peut
laisser croire que la corrélation est plus

forte.

Séparément, la corrélation est presque

nulle.

5) La présence d'une corrélation par intervalles

>y

Exercices : Volume : p. 87 #5, 6. 9
p. 98 # 5
p. 103 # 11

Parfois on peut observer des corrélations

différentes  dans  des

différents. Il est alors préférable den

faire la distinction.

forte pour les petites valeurs de x alors

quelle est faible pour les grandes valeurs

de x.

er

intervalles

La corrélation est



Cours 7 et 8 :
Document d'exercices préparatoires

Voici des numéros supplémentaires dans le volume :
p. 100 # 2a), #4, #10 a) c), #16 et # 25

Cours 9 : Examen

Corrigé exercices du cours 1

i,
a. 70%
b. 62,5%
e 701%
d. 875%
e. Oui
5595
g. 100 %
h. Oui, car la médiane est de 70 % et qu’elle sépare la distribution en 2 parties égales, il y a au moins 50
% des éleves qui ont 70 % et plus.
2
syl
b. 18
(€ 2]
d. 18,3
Données ordonnées : 15, 15, 16, 17, 18, 18, 18, 20, 21, 22, 24
3.
Classe dElisabeth : 62, 71,72 77,78, 81, 82, 82, 93, 96
Classe de Guillaume : 66, 68, 72,76, 79, 80, 81, 85, 88, 91
Pour Eliscbeth pour Guillaume :
Q=72 Q=72 Guillaume '_Dj_‘
Q=795 Q:=795 :
Q.= 82 Q= 85 Elisabeth — T} i
Min= 62 Min =66
Max = 86 Max = 91 60 70 B0 90 100  Résultats
4. Moyenne hondére‘e =90% 6. Remplissez le tableau suivant :
5 Distribution Mode Médiane Moyenne Etendue
f 36,7788.:812141517 18,
a. 641 21,23,28,30,30 2 i¢ el 2/
b. [ 25’ 30 [ 5;,5,5,5,5,6,6,6,7,8,9.9,9. Fet9 6’5 7,06 5
¢ 30 e
2,14,15,23,24,25,33,34,
d. [30,35] b 44 335 31,07 32
e. Moyenne =31,76 ans 6,7.12,14,16,18 20,22 25,
272934 37 Aucun 20 20,54 31
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